

新闻大家谈

这篇文章我爱读

莫让微短剧“收割”老人钱包

近期,随着微短剧走红,不少网友表示,他们的父母对微短剧上瘾,并投入高消费。

从媒体报道来看,在部分平台微短剧小程序充值页面上,均自动勾选了“默认开启自动解锁下一集”选项,并且能够自动扣款。很多老年人使用手机不熟练,在受到“解锁一集只需0.9元”的诱导后,对这种诱导型消费毫无警觉,甚至对已经开启“自动解锁”的授权也一无所知。由于小程序会不定期地下架,子女们发现后,不仅投诉之路漫长,能追回的金额也实在有限。

《南方都市报》:本质上,微短剧小视频就是利用信息差和打规则的擦边球,对老年人进行围猎。智能手机几乎人手一台,很多人对诱导消费毫无警觉,而老年人往往启动了“自动解锁”授权却对此一无所知。况且,类似的小程序本就不打算做长久生意,只是想

钻空子捞一笔就走。另外,每一个订单的消费数额大多是9.9元、39.9元这样的小数额,就导致消费者维权特别繁琐,也很容易遗漏。

有律师提醒,在消费过程中注意保留消费凭证、宣传资料、聊天记录等相关材料有助于维权,与商家协商不成可向市场监督管理局等监管部门投诉举报。这是已经被“坑”的消费者及其家属可以做的最后尝试,但却不应当成为他们的唯一选择。

提醒老年人提高警惕当然是必要的,但更重要的不是对他们提出要求,而是监管部门采取有效行动,承担更多责任,让老年人的冲浪之路不再坎坷。

《钱江晚报》:互联网时代,老年人对数字技术不熟悉,这本是他们的痛点和弱点。年岁渐长的父母辈,生活总得找点乐子,刷刷短剧和短视频本也无伤大雅。不过,现

在互联网上的“老玩家”们,精心研究老年人的喜好和焦虑,一边在内容上对老年人“洗脑”,精准推送形成“信息茧房”。另一边在小程序上对他们诱导消费,利用信息差,在老年网民面前挖下一道道数字深坑。

显然,微短剧的付费陷阱,就是对老年人的一次数字“围猎”。怪老年人辨识能力不强,怪年轻人陪伴太少都是不够的。或许该反思算法精准营销方式,是否能确保更多消费者权益,尤其对互联网中的老年人是否能更友好一些。

广西新闻网:近几年来,随着网络新媒体的不断发展,单集时长不超过10分钟的网络微短剧,因内容新颖、节奏快、成本低等特点,已经成为一种新兴的视听艺术形态。而老年人一旦对微短剧上瘾,并为之投入高消费,很快就被平台的算法套牢,成为精准营销的对象。

此外,一些老年人在主观上可能缺乏对微短剧消费的理性认识。他们认为微短剧是一种低成本的娱乐方式,因此不需要过多考虑消费问题。然而,实际上微短剧的消费往往比他们想象的要高得多,而且这种消费往往是不必要的。

针对老年人沉迷微短剧并产生高额消费的问题,应该采取一些措施来加以解决。首先,社区、子女应该加强对老年人的教育和引导,让他们认识到过度观看微短剧对身体健康的影响以及高额消费的风险。其次,相关部门加强对微短剧市场的监管,防止一些不良的平台通过算法套牢消费者并诱导消费者来获取不义之财。对此,国家广电总局已于2023年11月开启了新一轮微短剧专项整治,小程序广告投放和跳转也会变得规范起来,相信此举能帮助老年人乐享更加美好的数字生活。

石家庄申德明:12月15日,头版发表的图片新闻《雪后的“橙”色风景》,我非常喜欢。这张图片真实、及时,图中环卫工人正在雪地里工作,宣传的是一线劳动者,弘扬的是劳动光荣;地上的皑皑白雪和环卫工人身上的橙色工服,构成了风雪中一道别样的风景,看上去特别美。

石家庄田秀:看了《老年朋友一定要擦亮眼睛》一文,66岁的王女士在网上看到一则网络兼职广告,本着赚点小钱儿的想法,被引诱拉到微信群,直到转账40万元后,王女士才意识到被骗了。除了部分网络兼职、网购退货披着诈骗的外衣,“投资养老项目”“代办社保”也成了网络诈骗的新圈套。不法分子正是抓住了老年人的心理需求,披着“关爱”的外衣,实施各种诈骗活动。这篇文章提醒老年朋友,遇事要多与子女沟通,涉及到钱的事不要草率决定。

石家庄田守志:看了祁敬君的文章《戒酒》,这个事例我深有感悟。祁敬君家曾经是大户人家,拥有的房屋、土地等财产很多,可是,祁敬君的爷爷嗜酒如命,喝酒时总要摆谱,美味佳肴摆满一桌子,不仅如此,他的爷爷还喜好酒后豪赌,输得卖地、卖房子。不消几年,祖上留下的殷实家底就毁于他手。

民间有句谚语,“酒肉朋友不可交,交友要交正直人。”交朋友也是门深奥的学问。古人云,“君子之交淡如水,小人之交甘如饴。”交对了朋友一生受益,交错了吃亏上当。

请您把近期从本报上看到的印象最深刻、最感动或最有意思的文章告诉我们,并说明理由。

邮箱:yzlnbdzcz@163.com
电话:0311-88629317

夸两句

字里行间传真情

保定徐振建:我今年99岁,住在河北省军区保定第二离职干部休养所。最近,我为干休所的工作人员写了一封感谢信,对他们表达谢意。前段时间,我不慎摔倒导致大腿骨折。我赶忙打电话向干休所医院求助,很快,医护人员就赶到了家。门诊部的副主任医师史平准确诊断伤情,医护人员进行了前

期处理,干休所的所长熊涛非常关注我的伤情,在他的指挥下,工作人员有条不紊地用担架把我抬到救护车上。出院后,我在家中休养,干休所工作人员的关怀让我毫无生病的苦闷。因行动不便,我让家人给干休所的工作人员送去了感谢信,用字里行间的真情,表达着对全体工作人员的感激。

读者说事

养老院迎来年轻人

石家庄韩秀菊:我居住的石家庄市老年养护院来了一批养老行业的学生实习,其中,有一位叫赵鸣哲的小伙子,在护理院1号楼5层工作。赵鸣哲经常对老人们说,他是实习生小赵,有啥不周全的地方请爷爷奶奶们指出来。赵鸣哲很快就适应了护理工作,他每天早早上班,脏活、累活抢着干。他落落大

方,面带笑容,对待老人热情周到,很快就融入了护理群体。现在老年养护院的护理员大部分50来岁,护理失能老人有点力不从心。年轻人的体力、精力和科学的护理方式,能更妥当地照顾他们。我作为住在养护院的老人,盼望更多像小赵这样有能力、有爱心的年轻人走进养老行业。

地方音写进《新华字典》

石家庄曹明法:前几年,无极县的一个同学问我,平山县有叫泐泐水的旅游胜地,不知道官方读音是什么。我回答他,我们本地人都念泐(hū)泐水。老同学说,按照这个读音字典上查不到,只有一个读音是mì,是潜藏的意思。

我很纳闷,这个地名早就有了,可字典上却没有这个读音,这可能就是地方字、地方音吧。

我还有个学生是泐泐水村的,我曾经问过他这个问题,他说村子也不知道有多久的历史了,但一直叫这个名儿,一直这样写。

此后,我一直关注着这个问题。直到最近,我买了第12版《新华字典》,翻到第190页查看“泐”字时,字典上写着,“泐hū用于地名:泐泐水村(在河北省平山县)。”还标注了另一个读音:mì。

看到此,我一阵兴奋,马上给老同学打了电话,告诉他这个消息,还给泐泐水村的学生打了电话,告诉他是第12版《新华字典》。这位学生很激动,一个劲儿地说:“谢谢老师,谢谢老师!”作为平山县人,看到《新华字典》上终于有了“泐”作地名的读音,真是非常高兴。这个字再也不是仅流传于民间的字和读音了。

大千世界 鸡毛蒜皮 想说就说
来信地址:石家庄市山东路313号燕赵老年报读者茶座
电子信箱:yzlnbdzcz@163.com

坐而论报

良师益友老年报

邯郸石贵生:我订阅《燕赵老年报》已经10多年。老年报内容丰富,栏目设置合理,非常适合老年人阅读。一版的《新闻一句话》,简明扼要,让读者及时知晓国内外的新闻事件;《忆

往昔》《图说往事》栏目能勾起不少老人的童年回忆,使人感同身受;《健康指南》版,医疗专家们讲解老年人易发病的症状、预防措施及治疗方案等,条理清晰,让我这个“门外汉”也能看懂医疗知识。

河北师大老教授书画作品展举办



12月21日,河北师范大学老教授书画院第十一届书画展在该校博物馆举办,共展出书画作品123件,评出精品奖15件,佳作奖19件。

此次参展作品种类丰富,绘画作品有国画、油画、版画,书法作品有楷、行、草、隶、篆,还有雕塑和陶艺等,展示出教授学者高雅的艺术风格和高尚的个人品质,洋溢着对党和国家以及新时代生活的热爱。

本报记者 李泽佳 报道

新闻超市

中医诊疗

12月17日,石家庄市裕华区东苑街道裕东二社区党委联合石家庄敬民物业开展了裕华区健康服务进社区文明实践系列活动。

本次活动涵盖了中医诊疗、健康理疗和互动活动。活动

当天,医师现场为居民把脉,针对每个人的具体情况,有针对性地提出防治建议,并通过指导居民使用艾灸坐桶,帮助他们达到疏通经络、促进血液循环等功效,受到了老年居民的欢迎。(东苑)

签约授牌

12月21日,首都医科大学附属北京安贞医院与石家庄市第三医院合作共建“国家心血管病临床医学研究中心石家庄地区合作中心”签约授牌仪

式暨学术交流大会,在亚太大酒店国际会议厅举行。据了解,这次授牌将让石家庄市民在家门口就能享受安贞医院专家高品质的医疗服务。(史晓芳)